

# 篡改他人志愿的冲动从何而来

微观点:学会欣赏他人,懂得为他人鼓掌,才能保证内心的平和,才不至于内心失衡。当心理出了问题,悲剧也就难以避免了。

■刘义杰

据媒体报道,继青岛考生常升的高考志愿被人篡改事件后,山东菏泽单县再次曝出有考生志愿被篡改。据警方介绍,嫌疑人陈某由于嫉妒心理,一共进入5名同班同学的报名系统,篡改了4人的高考志愿,第5人因为分数没有他高,就没改。他填报的志愿和被篡改的4名同学的志愿并不相同,不存在相互竞争。8月5日,犯罪嫌疑人陈某已被当地警方刑事拘留。

前段时间,青岛考生常升因为分数高,就被自己的亲密同学

偷偷改了志愿。没过多少天,山东单县又曝出了一则类似的消息,不过,与前者改掉别人志愿灭掉竞争对手不同,这位同学修改的4人志愿都与自己没有竞争关系。其动机虚无缥缈,只因对方的分数比他高。

如果说有人说,是因为现在的孩子太多自私,那我是不能同意的。一者,“千军万马过独木桥”,资源的稀缺自然会带来恶劣的竞争,高考资源也是如此。两则篡改他人志愿的行为都发生在高考大省山东,恐怕也有一定的内在缘由;二者,纵向比较来说,现在的孩子和以

前的孩子面对稀缺资源——高考生,一旦心理失衡所表现出的自私程度没有本质的区别,前段时间一直议论的,河南周口女孩被冒名顶替上大学不就是明证吗?现实是,在以前冒名顶替他人上大学者确有不少。篡改志愿与冒名顶替,谁又比谁更恶劣呢?

篡改他人志愿的冲动哪里来的?不管是挤掉他人,还是嫉妒之心,实际上都是表象。根本在于高考资源稀缺下的内心扭曲,或者说价值观扭曲。长期以来,我们的孩子被灌输着如下理论:吃得苦中苦,方为人上人;宁

做鸡头,不做凤尾……这些年,虽然高考录取率提高了,人们的发展更加多元,但高考这个独木桥仍然被人追捧:提高一分,干掉千人;考过高富帅,战胜官二代……在此如鸡血的滋养下,同龄情没有演变成敌对情已经不错了。

恐怕还有人会记得那篇文章——《坐在路边鼓掌的人》,在现实生活中,多数人没有这样的健康心理,父母传递孩子的理念多是PK掉对方,任何事情都要求孩子争当第一,不管自己的孩子喜欢不喜欢,也不管有没有这样的实力。最终的结果是,人们

缺少为他人赞美的心态,更不懂得欣赏别人的长处,心平气和地面对现实中平庸的自己。不会为他人鼓掌,剩下的就是,战胜对方的傲慢;比不上他人之后的嫉妒。

生活中,没有人是全才,更没有人会比其他人各方面都强。因此,学会欣赏他人,懂得为他人鼓掌,才能保证内心的平和,才不至于内心失衡。当心理出了问题,悲剧也就难以避免了。

篡改他人志愿者虽然少,但心怀嫉妒之心者却不少,这就是基础教育和家庭教育必须面对的课题。

# “霸道总裁”也不能对职工权益任性

微观点:企业领导要讲究以理服人、以德服人,而不是以权力服人。即便一些企业领导很有个性,行事另类,也最好不要拿员工的合法权益开玩笑。

■苑广阔

近日,山东济南一家公司的一则罚款通报引发网友热议。8月14日,该公司200多名员工因未对总经理的微博进行评论被罚款50元。该公司市场部一名负责人对此回应称,制定这项规定的目的是调动员工的积极性。不过,有律师指出,个人的罚款是劳动法明令禁止的行为,职工可以向劳动监察部门投诉。

作为一家公司的总经理,在自己的个人微博发几条心灵鸡汤,然后就要求全体员工都去点赞、评论,否则就给予罚款的处罚,这简直就是“霸道总裁”的做派啊。但是所谓的“霸道总裁”只存在于影视剧中,如果在现实中也如此霸道,那么结果肯定不如影视剧那么美妙,正如这位总经理的做法,已经引发了该企业广大员工的质疑与不满一样。

不管你是总经理还是董事长,如果你微博的内容真的能够吸引员工,员工自然会去围观、点赞和评论,动用公司领导的权力,借用公司的名义强制性要求员工去点赞和评论,对员工来说是一种强人所难,对自己则像是演员在舞台上“要掌声”,显得很可怜,也实在没必要。

一家企业拥有什么样的企业文化,和这家企业的领导有着密切的关系。就像这家企业的总经理,强制性要求员工到自己的微博下面点赞,否则就进行罚款,那么一则表明这位总经

理在平时的工作中,也一定是一个强势而霸道的人,只愿意按照自己的意愿行事而丝毫不在乎员工的感受,这样的领导,不但自己很难得到员工的真心拥护,而且也很难在企业内形成一种团结、友爱、和谐的氛围。

二则,员工本不愿意花费精力和时间去领导的微博下点赞,却担心领导责备,或者是担心被罚款而不得已而为之,这实际上就是一种违心的曲意逢迎,长此以往,只能在企业内部形成一种虚假的企业文化,领导和员工、员工和员工之间,很难有信任和真诚可言,这对公司的发展,无疑是不利的。

而从法律角度来看,这位“霸道总裁”的做法,同样站不住脚。根据《行政处罚法》第8条规定,罚款是行政处分的种类之一,只能由行使国家行政权力的行政管理机关或者法律授权行使行政权力的机构行使。企业或领导对职工个人随意进行罚款,是劳动法所明令禁止的。如果有员工向劳动监察部门进行投诉,这位“霸道总裁”恐怕就霸道不起来了。

企业领导和管理者,同样要讲究以理服人、以德服人,而不是以地位和权力服人,那样只会让人口服心不服,甚至连口也不服,就像一些员工面对记者时所表达的不满与气愤那样。即使一些企业领导很有个性,行事另类,但也最好不要拿员工的合法权益开玩笑。

# 警惕“与时俱进”的诈骗

微观点:互联网是把双刃剑,其传播的信息千变万化、良莠不齐,提高对信息的辨别能力很重要,否则被骗了还帮着别人数钱呢。

■唐耀

据媒体报道,近日,中国演员王宝强离婚的事情成为大家关注的热点话题。在人们议论此事时,一些人也借此牟利,谎称王宝强要借钱打离婚官司进行诈骗。8月16日,河南省民权县一男子收到此信息后,信以为真,心疼“宝宝”赶到银行汇款,幸亏被民警制止。

演员王宝强离婚事件轰动整个网络,网友们对此的关注度更是前所未有的。然而,这一事件也让诈骗分子趁虚而入,有人就利用公众心疼“宝宝”的好意,开始动起了牟取暴利的歪心思。笔者认为,这种短信诈骗背后的“与时俱进”值得公众警惕。

互联网是把双刃剑,其传播的信息千变万化、良莠不齐,用得好可以传播社会正能量,反之则会祸患无穷。就演员王宝强离婚事件而言,王宝强深夜微博发表离婚声明后,才短短几天,网上便各种虚假信息满天飞。在五花八门的信息

中,网民的仇恨对象直指马蓉和宋喆,王宝强成为了该事件的最大受害者。消息称王宝强银行卡的钱所剩无几,甚至连打官司的钱都没有,还得靠借钱打官司。曾经很多人心目中的英雄许三多,如今却因为妻子、经纪人的背叛而落魄如此,于是,不少网友心甘情愿为王宝强凑钱打这场官司。

此时,骗子觉得有机可乘了。一些人为了利益不择手段,“与时俱进”地利用人们关注的热点话题,以新闻由头作为糖衣炮弹的外壳,利用公众对“宝宝”的同情心,引诱不少人上当受骗。

事件中力挺偶像的民权男子,在看到短信和网上新闻基本一致时,隨即便冲昏了头脑,给“宝宝”凑钱打官司。虽然,此次利用明星新闻诈骗未遂,但也给人们敲响了谨防被骗的警钟。与此同时,人们在面对互联网上千变万化的各类信息时,也需擦亮双眼、与时俱进。就演员王宝强深夜微博发表离婚声明后,才短短几天,网上便各种虚假信息满天飞。在五花八门的信息

# “失独养老院” 让老人失独不失爱

微观点:与一般的“三无”老人和“空巢”家庭不同,曾经拥有幸福亲情的“失独老人”,有着更为痛彻心扉的落寞与无助。“失独养老院”让失独老人感受到政府关爱和社会温暖。

■张玉胜

据媒体报道,首批入住“五福”的10位老人情况8月14日公示结束。公示通过后,将由北京市社会福利事务管理中心向老人下达入住通知书。按照计划,“五福”作为北京乃至全国首家“失独养老院”本月投入运营。根据公示,10位老人中年纪最大的81岁,最小的71岁,其中有3对是老夫妻。

与一般的“三无”老人和“空巢”家庭不同,曾经拥有幸福亲情的“失独老人”,有着更为痛彻心扉的落寞与无助。他们期盼老有所依,但又惧怕因入住普通养老机构而勾起不堪的回忆。“失独养老院”将同病相怜的老人聚在一起,既有助于他们彼此扶慰、抱团取暖,更是践行“失独老人政府养”决策善意的务实举措,让失独老人充分享受政府关爱和社会温暖。

我国的计划生育政策延续三十多年,如今失独家庭中的大多数,正是当年响应“一对夫妇只生一个孩子”的政府号召,自觉执行“独生子女”政策的先进群体,他们为降低我国人口出生率做出的贡献与牺牲功不可没。无论是从个体生育权被人为限制的政府行为出发,还是就彰显政策延续性、提升政府公信力的人文角度,由政府出资构建“失独养老院”,都体现出社会与独生子女户共担“失独”风险的制度性兜底。这既是对失独老人晚年生活的排忧解难与精神慰藉。

先登的人用滥了。人家说了,人家是会写文章的美女作家,是才女,人家的时间是要用来赚稿费签约、签售的,只有像你这种没有姿色的女人才需要如此努力和用功。

仔细看看自己的身前身后全都是美女、帅哥、才女、才子:多肉的是唐朝美女,年迈的是资深美女,会把文字连成句子的是帅哥作家,能把文字断成一行一行的是帅哥诗人。会用毛笔写大字的是才女,会唱歌的是才艺男女,甚至很花心的男人也变成了风流才子。有些人觉得这些词太过平常、不够过瘾,索性就直接把林徽因、徐志摩、张爱玲这类多少少年才出一个名字捆绑在自己身上。

美女、帅哥、才女、才子这些词就是因为无度地被使用,使它们硬生生从惊艳、崇拜沦为只剩下性别,词性从褒义到中性,甚至趋向贬义。反正,谁若是用才女、美女这样的词来恶心我,我一定会奋起反击:你才是才女,你们全家都是美女!

不知道从什么时候起,我们一直敬仰的老师、教授、专家也不再只是在校园的讲坛上传道授业解惑者,那个搞传销的是教授,那个推销保险的称为专家,还有一群一群的星座专家、美食专家、情感专家、时尚专家,动不动就开论坛、做讲座,唾沫横飞变成了才华横溢。一时,老师、教授、专家太多,普通人的库存越来越少,大有断档之虞。所以,老师、教授、专家之类的词嫌平淡了,不够档次和力度,只有继续损“大师、超人”,很快,这些词又平庸了,所以,人就不再是人,而是

男神、女神。

据媒体报道,老年人是社会的特殊消费群体,他们防范意识较弱、维权能力较低,以至于成了一些不法分子忽悠、欺骗的对象。

近年来,不法分子骗术层出不穷,或假借国家补贴之名,或大打亲情牌,给不少老年人的身心、经济造成了严重损失。根据民政部今年7月发布的《2015年社会服务发展统计公报》显示,截至2015年底,全国60岁及以上老年人口22200万人,其中65岁及以上人口14386万人。因此,关爱老年人消费安全已经成为当下刻不容缓的课题。

毕传国 画

# 有一些词被用坏了

微观点:一些美丽的词到底是招谁惹谁了,为什么要把好好的褒义词毫无节操地折腾成贬义词呢?央视播出的“中国汉字听写大会”和“中国诗词大会”给了我们一片光明的前景。

■王珍

我真的非常喜欢中国的文字,所以我一直对自己耿耿于怀的一件事就是从前没好好读书,以致于最终没能考上自己心仪的中文系去深造,这足以让我对自己负疚一生一世。面对浩瀚的中国文字,我只是一个穷光蛋,属于我的甚至还没有沧海一粟,所以我是那么的小心翼翼,尽量节省着用词,生怕自己太挥霍了很快就会捉襟见肘。

当然,我知道,光是节流是于事无补的,重要的是要开源。所以,我就读书啊,我想总有一天可以让颜值的自己到达“腹有诗书气自华”的境界,那时就可用几个美丽的词了。可惜,以我那蜗牛速度,发现自己舍不得用的词早被捷足

到只剩下性别,词性从褒义

到中性,甚至趋向贬义。反正,谁若是用才女、美女这样的词来恶心我,我一定会奋起反击:你才是才女,你们全家都是美女!

不知道从什么时候起,我们

一直敬仰的老师、教授、专家

也不再只是在校园的讲坛上

上传道授业解惑者,那个搞

传销的是教授,那个推

销保险的称为专家,还有一

群一群的星座专家、美

食专家、情感专家、时

尚专家,动不动就开论

坛、做讲座,唾沫横飞变

成了才华横溢。一时,

老师、教授、专家太多,

普通人的库存越来

越少,大有断档之虞。

所以,老师、教授、专

家之类的词嫌平淡了,

不够档次和力度,只有

继续损“大师、超人”,

很快,这些词又平庸了,

所以,人就不再是人,而

是男神、女神。

据媒体报道,老年人是社会的特殊消费群体,他们防范意识较弱、维权能力较低,以至于成了一些不法分子忽悠、欺骗的对象。

近年来,不法分子骗术

层出不穷,或假借国家

补贴之名,或大打亲情

牌,给不少老年人的身

心、经济造成了严重

损失。根据民政部今

年7月发布的《2015年社

会服务发展统计公报》

显示,截至2015年底,全

国60岁及以上老年人口

22200万人,其中65岁及

以上人口14386万人。

因此,关爱老年人消

费安全已经成为当下

刻不容缓的课题。

据媒体报道,老年人是

社会的特殊消费群体,

他们防范意识较弱、

维权能力较低,以至于

成了一些不法分子

忽悠、欺骗的对象。

近年来,不法分子骗

术层出不穷,或假借国

家补贴之名,或大打亲

情牌,给不少老年人的

身心、经济造成了严

重损失。根据民政部

今年7月发布的《2015年

社会服务发展统计公

报》显示,截至2015年底,

全国60岁及以上老人

口22200万人,其中65岁及

以上人口14386万人。

因此,关爱老年人消

费安全已经成为当下

刻不容缓的课题。

据媒体报道,老年人是

社会的特殊消费群体,

他们防范意识较弱、

维权能力较低,以至于

成了一些不法分子